

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

№ 13
(3287)

1968 год
ВТОРНИК
30 ЯНВАРЯ
Цена 2 коп.

КАЖДЫЙ ЗИМНИЙ ДЕНЬ — НА СЛУЖБУ ВЕСНЕ

СЛАГАЕМЫЕ УРОЖАЯ

Полеводы сельхозартели «Организатор» обязались в текущем году значительно увеличить производство зерна и картофеля. С этой целью они намеряют получить урожай озимых 10 центнеров, яровых — 8, картофеля — 120 центнеров с гектара, полностью обеспечить общественный скот клеверным и луговым сеном.

Для весенне-посевной в хозяйстве засыпано 400 центнеров овса, 150 центнеров яровой пшеницы, 58 центнеров ячменя, 110 центнеров льносемян и 1200 центнеров картофеля. Все семена сортовые, например, овес сорта «Совет-

ский» и «Победа», яровая пшеница сорта «Лютесценс-62», ячмень — «Казанский-6,4», лен — «Стахановец» и «Л-1120». Семян засыпано в достаточном количестве. Есть возможность продать колхозам около 5 тонн льносемян. Семенной материал хранится в хороших помещениях под постоянным наблюдением.

Чтобы обеспечить планируемый урожай сельскохозяйственных культур на поля колхоза будет вывезено около 5600 тонн органических и 1085 центнеров минеральных удобрений, а также проведем известкование кислых почв на

площади 250 гектаров и подкормку озимых азотными удобрениями.

Для обеспечения своевременного проведения весенне-полевых работ механизаторы тщательно готовят сельскохозяйственную технику. На линейку готовности поставлены 2 гусеничных и колесный тракторы, скоро выйдут из ремонта 1 гусеничный и 1 колесный. Прицепной и посевной инвентарь еще с осени очищен, смазан и поставлен на хранение на специальной площадке.

— Его мы подготовим к 15 апреля, — говорит механик колхоза К. С. Репин, — за

нами дело не встанет.

Труженики полей используют зимние дни для заготовки удобрений. В хозяйстве заготовлено 345 тонн навоза и 85 центнеров азотных удобрений. В хозяйстве ежегодно приготавливаются навозно-минеральные компосты. Но сейчас мы лишены этой возможности, так как объединение «Сельхозтехника» не ведет вывозку минеральных удобрений в наш колхоз. Об этом неоднократно договаривались с управляющим, но он нам только обещает.

Хлеборобы сельхозартели приложат все усилия, чтобы успешно справиться с поставленными задачами в текущем году.

Е. ДОСТАЛЕВА,
агроном колхоза.

Успехи мелиораторов

Механизаторы машинно-мелиоративной станции усиленными темпами ведут вывозку торфа на поля. Они успешно справились с месячным заданием, выполнив подрядные работы на 22 тысячи рублей, при плане 18 тысяч рублей. В течение месяца механизаторы вывезли на поля колхозов 24,6 тысячи тонн местных удобрений и приготовили 4,1 тысячи тонн торфяных компостов.

Хорошо работают на вывозке торфа трактористы В. Н. Дежидов, В. Ф. Лебедев, В. С. Нечаев, экскаваторщики П. В. Втюри и Н. И. Высокун. Они ежедневно выполняют нормы выработки на 120-130 процентов. Н. КОВАЛЕВ,
бригадир тракторной бригады.



Работает на Марковской молочно-товарной ферме доярка Лидия Семеновна Важенина. Знает она свое дело. В 1967 году животноводка добилась неплохих результатов. Она значительно перевыполнила свои обязательства.

Зима — неблагоприятное время для высоких надоев. Но Лидия Семеновна делает все возможное, чтобы завершить зимовку успешно.

На снимке: Л. Важенина.

Итоги подведены

28 января в сельхозартели имени Кирова проходило отчетно-выборное собрание колхозников. Члены арттели по-деловому обсудили положение дел в хозяйстве, подвели итоги за отчетный период и наметили планы на будущее.

Колхозники избрали новый состав правления, председателем которого вновь стал И. Н. Кропоткин.

29 октября этого года комсомольца нашей страны будет отмечать 50-летие своей организации. Уже сейчас советская молодежь готовит этому празднику трудовые подарки. Достоинно встретить юбилей стремятся и комсомольцы — школьники нашего района. В

эти дни во всех комсомольских организациях проходят собрания, на которых юноши и девушки обсуждают, как лучше отметить знаменательную годовщину славного Ленинского комсомола.

Такие собрания прошли уже в Буреполоме, в обеих Пижем-

МЕСТО В ЖИЗНИ

Люди
земли
тоншаевской

Клавдия Федоровна Малышева — уроженка Кировской области. И поныне, наверное, жила бы она со своей семьей в родной деревушке Гвозди Тужинского района, но в 1950-51 годах в районе началось укрупнение колхозов.

Гвозди — деревушка небольшая, а потому жители ее начали перебираться поближе к новым колхозным центрам. Некоторые семьи уезжали в рабочие поселки, города.

— Ну, а мы с тобой, Клавдия, как решать будем? Дочери растут. Учить их надо будет, — завел как-то разговор муж Клавдии Федоровны Василий Терентьевич Малышев, с грустью глядя на 5-6 домиков, оставшихся от бывшей деревни.

Близкая знакомая Малышевых жила в Тоншаевском районе в д. Лазарцево. Как-то от нее пришло письмо:

«...Если надумаете — приезжайте. Люди здесь хорошие, отзывчивые. Школа — рядом. Работы хватит».

Так Малышевы стали членами колхоза «Путь Ленина». Как и муж, Клавдия Федоровна сначала работала рядовой. Работала старательно, от души.

Осенью 1951 года потребовались доярки на Лазарцевскую молочно-товарную фер-

му. Предложили Клавдии. Опыта работы на ферме у нее не было, а потому она задумалась. «Справлюсь ли?» — ставила перед собой вопрос. Взвесила все «за» и «против». «Будет нелегко. Но ведь работают же люди?» Пошла. Приглаждалась ко всему. Старалась перенять опыт работы у подруг, не стеснялась спрашивать что к чему.

Не заметила и сама Малышева, как вошла в новый коллектив, привыкла к работе. Хотя и тяжело было первые месяцы, не жаловалась. Болели руки, спина. Ведь сколько одной воды надо было перетаскать за день ведрами. Хорошо сейчас — на ферме автопоилки, подвесная дорога, а тогда...

Не ушла бы она в 1956 году с фермы, если бы не родился сын. Одновременно и нянчила Николку, и работала кладовщиком. («Попросили, как откажешься», — поясняет она.)

Рос сынишка. Пошли в

школу дочери Фаина и Галя. Теперь они могли подсобить матери нянчиться с братишкой.

И снова потянуло Клавдию Федоровну на ферму. Ушла она из кладовщиков. Не в ее характере быть там, где полегче.

Нет еще и четырех часов, а она уже на ногах. Как же иначе? Ведь и у коров режим дня есть. Нужно накормить их и подоить вовремя.

В прошлом, 1967 году Малышева от каждой коровы своей группы надоила по 1728 литров молока. И в новом, 1968 она работает так же старательно.

— Плохо, правда, с кормами. Одна ржаная солома да посыпка. Но думаю, что зимовка пройдет успешно. Ведь не только от разнообразия кормов это зависит, а в первую очередь от умелого приготовления их, от ухода за животными.

Наскоро пообедав, она, как и вчера, торопится на ферму. В живых, карих глазах этой женщины светится уверенность и хорошее беспокойство. Нет, не жалеет Клавдия Федоровна о том, что когда-то ушла из кладовщиков.

В. КАЛЯПИН.

В ЧЕСТЬ СЛАВНОГО ЮБИЛЕЯ

ских школах. Здесь решено бороться за полную успеваемость комсомольцев, решено

провести походы по местам боевой и трудовой славы отцов и старших братьев. Учащиеся будут собирать материалы по истории возникновения комсомольских ячеек, о первых комсомольцах, о первых выпускниках школ, офор-

мят уголки комсомольской славы.

С энтузиазмом поддержали ребята предложение внести в фонд строительства пионерского лагеря часть денежных средств, полученных от сбора металлолома и макулатуры. Ф. ЗЫКОВА.

К 150-летию со дня рождения Карла Маркса



Советские люди готовятся широко отметить столетие со дня рождения основателя научного коммунизма Карла Маркса, исполняющееся 5 мая 1968 года. На этом снимке вы видите заведующую массовым отделом Киргизской республиканской библиотеки имени Чернышевского Мариюку Джаманкулову (слева) и библиографа Розу Шаменову за подбором материалов для книжно-иллюстрированной выставки, посвященной К. Марксу.

Фото А. Клейменова.

Фотохроника ТАСС

НА МЕДИЦИНСКИЕ ТЕМЫ

Хорошей традицией в коллективе врачей и средних медицинских работников районной больницы стало еженедельное проведение бесед среди больных, посещающих амбулаторию. Темы бесед чисто медицинские. В них освещаются вопросы гигиены, профилактические вопросы, даются советы, как уберечься от того или иного заболевания.

«Гигиена в быту», «Гигиена жилищ», «Сыпной тиф», «Бруцеллез», «О профилактике гриппа», — вот далеко не все темы, которые уже были освещены в беседах.

Беседы ведутся по тематике, утвержденной областным доком санитарного просвещения.

И. КОЙКОВ.

Шире пропаганду юридических знаний

Пропаганда юридических знаний имеет важное значение в деле искоренения нарушений государственной и трудовой дисциплины, в деле предупреждения преступлений и укрепления социалистической законности. Ведь нередки еще нарушения советских законов о труде руководителями предприятий, колхозов, организаций. Так, недавно по решению суда восстановлен на работе тракторист Шайгинского ДЮЗа Комаров, который был уволен дирекцией с грубым нарушением трудового законодательства. Встречаются нарушения в Пижемском леспрохозе. Пример — случай с подростком Ворожцовым, уволенным без согласия рабочкома и комиссии по делам несовершеннолетних.

Исходя из того, работники Тоншаевского народного суда проводят большую работу по разъяснению советских законов. Кроме лекций и докладов, они ищут новые формы пропаганды юридических знаний: организуют семинары, проводят вечера, на которых дают обстоятельные ответы на все заданные вопросы по правовым темам.

Очень важно, чтобы разъяснительная работа велась целенаправленно, планомерно. Именно так и строит свою работу Тоншаевский народный суд. На каждый квартал планируется определенное число лекций, бесед, докладов, которое нужно прочесть перед населением. Планы эти мы стараемся выполнять. Например, только в прошедшем году прочитано 35 лекций и бесед на правовые темы, проведено 18 отчетов перед населением, опубликовано 14 статей в районной газете.

Нужно сказать, что эти усилия дают неплохие результаты в деле укрепления социалистической законности. Об этом свидетельствует тот факт, что в 1967 году в народном суде вдвое сократилось по сравнению с 1966 годом число рассматриваемых дел по незаконному увольнению с работы.

Поэтому работники народного суда пропаганду юридических знаний продолжают считать одной из важнейших задач своей работы.

В. КИСЕЛЕВ,
народный судья.

День лектора

Очередной день лектора состоялся в нашем районе 25 января с. г. Оживленно было в этот день во всех селах и деревнях. Слушателями местных и приезжих лекторов были люди самых разных возрастов. Прочитаны лекции на разные темы: международные, атеистические, историко-литературные, научно-познавательные, экономические и педагогические.

В. ГОРЯЧЕВ.

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

ВАШ ОТПУСК С НОВОГО ГОДА

Известно, что многие трудящиеся сверх очередного 12-дневного отпуска получают дополнительные и удлиненные отпуска по различным основаниям, с учетом которых общая продолжительность их отпуска составляет 15 и более рабочих дней. Те же рабочие и служащие, которые не имели права на дополнительные или удлиненные отпуска, получали отпуск продолжительностью всего 12 рабочих дней. Именно им постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 26 сентября 1967 года и увеличена продолжительность отпуска с 12 до 15 рабочих дней.

В каком порядке будет предоставляться отпуск продолжительностью 15 рабочих дней?

Этот отпуск с 1 января 1968 г. будет предоставляться в обычном порядке: по графику, утвержденному администрацией и профсоюзным комитетом на текущий год. Причем 15-дневный отпуск трудящиеся получают независимо от того, предоставляется ли он за прошлый рабочий год или дается авансом (в счет текущего рабочего года).

Как надо определять общую продолжительность отпуска, если работник, кроме очередного отпуска, имеет право и на дополнительный отпуск по условиям труда?

Напомним, что до 1 января 1968 года общая продолжительность отпуска определялась путем суммирования очередного 12-дневного от-

пуска с дополнительным. Это правило определения общей продолжительности отпуска сохраняется и после 1 января 1968 года. Покажем это на примере.

Рабочий А., которому с 1 января 1968 г. увеличен отпуск до 15 рабочих дней, перешел на работу с вредными условиями труда, где установлен дополнительный 6-дневный отпуск. Общая продолжительность его отпуска в 1968 году составит 18 рабочих дней (12 плюс 6), а не 21 рабочий день (15 плюс 6).

Будет ли увеличена общая продолжительность отпуска тем рабочим, которые до 1 января 1968 года пользовались дополнительным трехдневным отпуском за непрерывную (свыше двух лет) работу на одном предприятии?

В этом случае отпуск не увеличивается, так как они уже пользуются отпуском продолжительностью 15 рабочих дней (12 плюс 3).

Если эти рабочие, кроме того, имеют право и на дополнительный отпуск за работу с вредными условиями труда (6, 12 или более рабочих дней), то за ними сохраняется право и на дополнительный трехдневный отпуск за непрерывный стаж работы. Таким образом, в этом слу-

чае, общая продолжительность их отпуска составит: 12 плюс 3 плюс 6, т. е. 21 или 12 плюс 3 плюс 12, т. е. 27 и т. п.

Известно, что служащему, который ранее имел право на 12-дневный очередной отпуск, с января 1968 г. будет предоставляться отпуск общей продолжительностью 15 рабочих дней. Однако администрация предприятия намеревается установить в феврале для него ненормированный рабочий день и в связи с этим — 12-дневный дополнительный отпуск. Какова будет общая продолжительность отпуска служащего?

Дополнительный отпуск за ненормированный рабочий день предоставляется сверх 12-дневного отпуска. Поэтому в данном случае общая продолжительность отпуска служащего составит 24 рабочих дня (12 плюс 12), а не 27 рабочих дней (15 плюс 12).

Как правильно определить продолжительность отпуска лицам, работающим на Крайнем Севере?

Так же, как и раньше: к отпуску в 12 рабочих дней прибавляются все другие дополнительные отпуска, которые им полагаются по закону.

Во всех ли случаях дополнительные отпуска будут сум-

мироваться с 12-дневным отпуском?

Как правило, да. За исключением дополнительных отпусков, которые предоставляются: активным членам добровольных пожарных дружин; народным дружинникам, особо отличившимся в охране общественного порядка; плавсоставу судов речного флота, работающему в период навигации за недостающего по штату члена экипажа. Дополнительные отпуска предоставляются им сверх всех других отпусков, а если они имеют право только на отпуск продолжительностью 15 рабочих дней, то — сверх этого отпуска.

Например, дружиннику Д. по ходатайству командира отряда руководитель предприятия предоставил трехдневный дополнительный отпуск. Общая продолжительность отпуска дружинника в этом случае составит 18 рабочих дней (15 плюс 3), а не 15 рабочих дней (12 плюс 3).

Как определить размер денежной компенсации при увольнении с работы, если трудящийся имеет право на 15-дневный отпуск?

При увольнении с работы после 1 января 1968 г. лиц, которым продолжительность отпуска увеличена до 15 рабочих дней, денежная компенсация за неиспользованный отпуск будет выплачиваться в размере 1,25 дневного среднего заработка за каждый проработанный месяц.

технике безопасности.

Выполнение всех намеченных мероприятий позволит работникам Тоншаевского сельпо справиться с годовым планом товарооборота к 5 декабря и продать товаров сверх установленного задания не менее чем на 50 тысяч рублей. А план заготовок сельскохозяйственных продуктов запланировано выполнить уже к 7 ноября. Решено получить сверхплановой прибыли не менее 3 тысяч рублей и добиться полной ликвидации товарных потерь.

Единодушно проголосовав за эти социалистические обязательства, работники Тоншаевского сельпо тем самым дали слово как можно полнее удовлетворять запросы населения, совершенствовать торговлю.

В. ГОРЯЧЕВ.

К НОВЫМ УСПЕХАМ!

В 1967 году Тоншаевское сельпо выполнило план товарооборота на 103,3 процента — продано товаров сверх плана на 48 тысяч рублей. На 160 процентов справился коллектив сельпо с планом заготовок, перевыполнено задание по кооперированию. Экономия по издержкам обращения составила 3300 рублей.

Цифры свидетельствуют об успехах в работе. Но как отмечали продавцы, заведующие магазинами, заготовители на совещании, где принимались обязательства на 1968 год, эти успехи могли быть значительно выше, если бы использовались все возможности, если бы каждый работник трудился в полную меру своих сил.

Поэтому, обсуждая обязательства на новый 1968 год, коллектив сельпо решил организовать нынче прием от населения предварительных заказов на различные товары и доставку их покупателям, шире практиковать развозную торговлю, особенно для работников сельского хозяйства. В каждом населенном пункте, где имеются торговые точки, решено наладить продажу хлебо-булочных изделий.

Записаны в обязательствах и такие важные пункты, как проведение периодических отчетов правления сельпо перед членами пайщиками и кооперативными уполномоченными, своевременное выполнение трудовых соглашений по охране труда и

ВОИН ВЕРНУЛСЯ В КОЛХОЗ

Родители Валерия живут в совхозе «Зиньковский» Городского района. Поэтому он, отбыв срок службы в Советской Армии, сразу и приехал туда.

— Ну вот, сынок, — сказал отец, — вместе теперь будем работать. Хозяйство здесь крепкое, в животноводстве нужны специалисты, а ты у нас зоотехник. Высокая зарплата обеспечена.

Прошли дни встречи, и Валерий заявил: «Больно мне снова расставаться с вами, но я поеду туда, откуда ушел в армию, где я начал свою трудовую деятельность, где я

после окончания Ветовшинского техникума встретил радужный прием, всяческую поддержку».

Родители поняли сына. — А встречаться будем. Не так-то далеко, в одной области.

Так зоотехник Валерий Михайлович Крючков снова оказался в «Коммунаре».

— Еще до армии полюбились мне здешние места, — говорит он, — полюбились замечательные люди в «Коммунаре».

— Теперь нажимаю, — заявляет он. — Чувство такое,

что как бы мне нужно навестить то, что пропустил за время службы.

Доброе чувство у молодого специалиста.

— Главная моя забота сейчас, — горячо делится он своими планами, — племенное дело и проведение зимовки скота.

Он с нетерпением ждет поступления 70 племенных телок из Ярославля. Плохо было в колхозе поставлено дело с искусственным осеменением животных. Валерий Михайлович теперь спокоен — он подобрал хорошего специалиста для этой важной работы.

— Хорошо меня встретили в колхозе, — говорит он. — Приехав из армии, я все на тех же местах увидел доярок В. Г. Мановееву и В. С. Долгих, свиарку А. Ф. Мотовилову и многих других. Хорошо. Есть с кем работать, есть с кем решать любые большие дела.

Пятый месяц пошел, как зоотехник пришел из армии. За работу взялся он горячо. День — на фермах, вечера за учебой, за делами комсомольскими. Валерий Михайлович сразу же, только приехав из армии, стал заочником Горьковского сельскохозяйственного института.

— Работа требует больших знаний, — говорит он. — Чтоб серьезно работать, надо много знать.

Он славно послужил в армии. Свидетельствуют об этом 22 поощрения от командования. Приятно смотреть на фотографию, где он стоит под красным знаменем дивизии как примерный воин.

Что же, пусть в Городке была бы и высокая зарплата и всяческие бытовые удобства. Нет, не этим руководствуется молодой специалист. Колхоз «Коммунар» не мог уйти из памяти Валерия. Здесь он получил трудовое крещение. Сюда и возвратился.

В. МИХАЙЛОВ.

Вклад животноводов

Хорошо начали третий год пятилетки животноводы сельхозартели имени Ленина. Только за двадцать дней января колхоз продал государству 147 центнеров молока и 51,4 центнера свинины.

Великие результаты у доярки В. А. Маштаковой. Она получила от своей группы коров 1,90 килограммов молока, что составляет по 114 килограммов на корову. По-ударному трудятся и свиноводы В. Г. Архипов и А. И. Каприлова.



Зотовская молочно-товарная ферма сельхозартела имени Кирова по надоям молока из года в год занимает первое место в колхозе. В этом большая заслуга Нины Александровны Безденежных. 21 год она заведует фермой и всегда здесь порядок: хорошо налажен учет, своевременно подвезены корма и дрова, строго выполняется распорядок дня.

Несколько лет Нина Александровна занимается искусственным осеменением коров.

На снимке: Н. А. Безденежных.

Школьная жизнь

Большую перемену каждой пятницы коридор Пижемской средней школы оглашают позывные «Морзянки». Ученики настораживают внимание: это очередной выпуск радиогазеты. Инициатором ее создания является завуч школы по внеклассной воспитательной работе Инна Павловна Солоницына, а за регулярными выпусками следит специальный штаб, избранный комитетом комсомола.

Мне хочется рассказать об одной из последних передач, которую вели учащиеся 10 «а» класса. Она была посвящена 25-летию первого выпуска Пижемской средней школы.

Еще в начале учебного года ребята решили разыскать первых выпускников, окончивших школу в грозный 1942 год. Их было 11, хотя в 1941 году в девятом классе училось 26. Когда началась война, большинство юношей добровольцами ушли в армию. Их примеру последовали и многие девушки.

Где они, эти славные люди, вступившие в жизнь в самые суровые для нашей страны дни, кто из них жив, кто героически погиб, кто и где сегодня славит Родину трудом — на эти вопросы решили дать ответ нынешние школьники. Не без труда удалось найти несколько адресов, по которым пошли письма. И хотя

ОНИ ИЗ ПЕРВОГО ВЫПУСКА

иногда долго приходилось ждать, зато как приятно было получить желанный ответ!

Активно включились в эту работу Лида Гущина, Таня Шепкова, Нина Мамаева, Лида Махнева, Галя Шалагинова, Вера Ловецкая, Людмила Шапиро и другие. Они ведут передачу. Говорит Лида Гущина:

— Я, наверное, в переписке оказалась самой счастливой, так как первая получила ответ от выпускницы 1942 года Татьяны Никифоровны Каретниковой (теперь Победоносцевой), которая работает директором 263 школы г. Москвы. Она написала, что очень тронута вниманием к ним, первым выпускникам Пижемской школы, и высказала желание организовать встречу оставшихся в живых. И еще Татьяна Никифоровна предложила всех юношей и девушек, ушедших на фронт из 9 класса и не вернувшихся, также считать выпускниками школы. Ибо они обязательно бы получили аттестат зрелости, продолжай они учиться, а не надень солдатскую шинель. Самый же главный экзамен — на гражданскую зрелость — они выдержали на отлично.

Татьяна Никифоровна скромна и очень скупко пишет о себе. Но ведь вполне ясно: грамоты горкома КПСС, Московского, роно, многочисленные благодарности, которые она имеет, говорят о долге, самоотверженном, безупречном

труде. Не случайно она — член Московского горкома КПСС, избиралась делегатом ряда партийных конференций.

...У микрофона Таня Шепкова:

— В середине декабря прошлого года получила я письмо из г. Степногорска Целиноградской области от Вали Бусыгиной (сейчас Бобровской). Она коммунист, депутат городского Совета, имеет медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Работает заведующей городским отделом социального обеспечения. Валя Бобровская прислала нам фото и адреса еще двух выпускниц 1942 года. Она пожелала больших успехов в учебе всем десятиклассникам. Вот конец ее письма: «...А затем ваши дороги разойдутся. Одни из вас поступят в ВУЗы, другие пойдут работать. Всем желаю удачи».

О Шабалиной Марии Васильевне, о переписке с ней рассказывала Людмила Шапиро. Мария Васильевна как родилась, так и живет в родном Тоншаевском районе. Она трудится воспитательницей Тоншаевского детского сада.

Вера Ловецкая знакомит слушателей с единственным юношей, окончившим школу в 1942 году, — с Павлом Васильевичем Зверевым, который живет в г. Бор и работает инженером по профтехбучению. Очень убедительно и

подробно пишет он о трудностях учебы в те военные годы: «По-настоящему стали заниматься с января, после работы на сооружении оборонительных рубежей в Павловском районе. И надо отдать должное — все занимались упорно, не делали скидок на недостаток времени. В аттестатах, которые мы получили, не было ни одной тройки».

С большим вниманием слушали ребята выступление бывшего ученика Бориса Александровича Клешинина. Ему не удалось окончить 10 классов — вместе с другом Вадимом Дмитриевичем Комаровым ушли они добровольцами на фронт.

Передачу заканчивает Вера Ловецкая:

— То, что мы сделали в классе — только начало. И наш призыв ко всем учащимся: давайте работать по укреплению связи с нашими выпускниками. Вы слышали, какие чудесные люди вышли из стен родной школы. Разве они не являются примерами для нас? Разве это не станет достоянием всех будущих учеников? Пора, наконец, собрать полные сведения о всех тех, кто героически сражался за нашу Советскую Родину и с честью погиб. Пора воздать им должное. Надо сделать так, чтоб память о них была вечной в сердцах всех поколений пижемцев. За дело, ребята!

А. ВТОРИН.

Нужен постоянный контроль

Более десяти дней в Тоншаевском районе удерживались жестокие морозы. Столбик ртутного термометра опускается до 40—43 градусов ниже нуля. Это вынуждает население прибегать ко всевозможным мерам для лучшего обогрева жилых и служебных помещений, что нередко ведет к нарушению правил пожарной безопасности.

Особенно частые нарушения, наблюдаемые в зимнее время, — перекал печей, использование электронагревательных приборов там, где это запрещено, складывание дров у стенок печей, хранение кормов на фермах у самых дверей, загромождение запасных выходов, не полное открытие дверей, занесенных снегом.

Каковы бы ни были причины этого — простая неосторожность, недопонимание или преступная халатность — последствия бывают печальны. Так, уже в новом году в результате несоблюдения противопожарных мер в деревне Долгое Спасского района сгорели клуб и школа, в городе Горбатово Павловского района и деревне Тарасиха Семеновского — почтовые отделения, в Ковернинском районе — почта и сельсовет, в Чкаловском — магазин и колбасный цех пищекомбината. Не все благополучно и в Тоншаевском районе — на Унже огнем уничтожена контора лесхоза.

В целях усиления контроля за соблюдением правил пожарной безопасности в колхозах, предприятиях, учреждениях, жилых помещениях в населенные пункты выехали представители райсовета. Однако каждому жителю района самому необходимо самым тщательным образом проверить состояние отопляемых помещений: исправность печей и дымоходов, их загрязненность сажей, качество электропроводки, свободный доступ к дверям и воротам.

Очень важно своевременно проверить наличие и состояние противопожарной техники, ее готовность к использованию. На прудах и реках следует постоянно иметь проруби, расчищать подъезд к ним.

В колхозах, совхозах, на предприятиях должно быть установлено круглосуточное дежурство членов добровольной пожарной дружины и транспортных средств. Однако это не все. Иногда при возникновении пожара работники не знают, кто чем должен заниматься. Поэтому начальникам ДПД и ПСО нужно заранее проинструктировать всех о их обязанностях в случае пожара.

Проведение всех названных мер нельзя откладывать в долгий ящик. Этим следует заняться немедленно.

Б. ЗАНОЗИН, инженер управления пожарной охраны Горьковского УООП.



Венгерская Народная Республика. В зимние дни труженики деревни подводят итоги уходящего года, планируют закрепление и увеличение достигнутых успехов. Идут занятия на различных курсах.

На снимке: лекция о борьбе с вредителями сельского хозяйства для растениеводов двухнедельных курсов 96 кооперативов области Шомодь.

Фото МТИ—ТАСС.

ПРОТИВ ВОЙНЫ

В Стокгольме прибыл еще один американский военнослужащий, который дезертировал из армии США, не желая принимать участия в войне во Вьетнаме.

Это солдат Джеймс Дотсен, который нес военную службу в одном из американских гарнизонов в Италии. Воспользовавшись поддельной увольнительной, Д. Дотсен покинул свою часть и прибыл через Данию в Стокгольм. Его должны были отправить во Вьетнам.

(ТАСС).



На всю Восточную и Центральную Африку ставится базар в бурундийском городке Интега, куда в воскресные дни свозят свои изделия искусные гончары из племени хуту. Из поколения в поколение передают хуту тайны изготовления огромных горшков, в которых хранится молоко, растительное масло, зерно и другие продукты питания. Редкая африканская семья обходится в хозяйстве без такого горшка.

Фотохроника ТАСС.

Корабль—шпион

ПХЕНЬЯН. Как сообщает ЦТАК, 23 января в Японском море задержан военный разведывательный корабль США. В сообщении говорится, что военные корабли КНДР, несшие патрульную службу, обнаружили этот глубоко вторгшийся в прибрежные воды КНДР военный корабль США.

При задержании американский военный разведывательный корабль оказал ожесточенное сопротивление.

В сообщении ЦТАК решительно осуждается эта провокация американских вооруженных сил, которая расценивается как самая крупная провокация со времени перемирия.

Изучение русского языка помогает укреплению дружбы между Советским Союзом и Конго (Браззавиль). Так говорят сегодня в Браззавиле.

Русский язык в Конго (Браззавиль) изучают в настоящее время около 700 человек. Первые курсы по изучению русского языка были созданы три года назад при советском культурном центре. Они быстро завоевали популяр-

ИЗУЧАЮТ РУССКИЙ

лярность среди конголезской молодежи — ведь изучая русский язык, юноши и девушки знакомятся с бытом и жизнью советского народа, смотрят советские художественные и документальные кинофильмы,

читают советские газеты, журналы и книги.

Затем изучение русского языка было введено в конголезских лицеях. Вначале это было сделано на факультативной основе, а с нынешнего года русский язык стал одним из двух обязательных иностранных языков во всех пяти лицеях страны. По просьбе конголезского правительства преподавать русский язык в Конго прибыли советские преподаватели.

(ТАСС).

„В ЛЕСУ

ПРИФРОНТОВОМ“

Советская песня пользуется огромной популярностью в народной Польше. Ее принесли сюда люди в военной форме, освобождавшие землю польскую от фашистской нечисти. Советская песня осталась в сердцах миллионов поляков.

Поэтому любители советской песни в ПНР с большим удовлетворением встретили только что вышедшую в свет книгу «В лесу прифронтовом». Это — антология советской солдатской песни 1917—1967 годов. Сборник песен на русском и польском языках издан Главным политическим управлением Войска Польского.

Красочно оформленная книга приурочена к 50-й годовщине создания Советской Армии и является подарком для воинов вооруженных сил народной Польши. 57 самых лучших и самых популярных песен, в том числе «Каховна», «По долинам и по взгорьям», «Катюша», «Тачанна», «Темная ночь», «Вечер на рейде», «В лесу прифронтовом», «Хотят ли русские войны?» — это своего рода музыкальный документ из истории Советской Армии.

(ТАСС).

ВОКРУГ СВЕТА

Сообщают корреспонденты ТАСС

ПОЧЕМУ ИСЧЕЗЛА МАРКА

Вот уже несколько дней, как в почтовых отделениях Швейцарии не продаются больше голубого цвета марки в пять сантимов. Исчез из обращения хорошо знакомый всем человек, державший в левой руке письмо, а в правой копые — для защиты от разбойников, которые, зачастую нападали раньше на почту... Исчезновение голубой пятисантиметровой марки огорчило не только тех филателистов, которые не успели приобрести ее для коллекции, но и всех швейцарцев. Дело в том, что с 1 января поднялись тарифы на все почтовые отправления. Если на городское письмо раньше клеили «пятисантиметового» человечка», то теперь нужна марка в 10 сантимов. Пятисантиметовую марку больше не выпускают — она стала ненужной.

Дорожает все без исключения — не только почтовая корреспонденция. Не так давно в Берне, Цюрихе, Женеве и ряде других городов страны была повышена цена билетов на городскую транспорт. Заглядывая утром в почтовый ящик, люди опасаются найти в нем извещение владельцев домов о повышении квартирной платы. «Тушите свет!» — кричит мать своим детям: электричество стало более дорогим. Одна женевская газета провела анкету среди читателей о посещаемости кинематографа. Многие из тех, кто ответил что ходят в кино все реже и реже, добавляют, что виной этому дорогие билеты.

В начале каждого месяца швейцарская печать публикует сводку статистического бюро о стоимости жизни. «Боевые свод-

ки дороговизны» — так их окрестили. Возьмем самую свежую — январскую. Она показывает осязаемый «прогресс» цен на предметы первой необходимости по сравнению с декабрем. «Трибун де Женев» помещает такую карикатуру: швейцарец прильнул к телескопу, так как без этого оптического инструмента не разглядеть круто ушедшую вверх кривую роста цен...

Невеселый юмор, если учесть, что цены на продукты питания, одежду, обувь, бытовые услуги за год поднялись в среднем на 5—10 процентов. А на медикаменты подскочили почти на 50 процентов. Причем самым дорогим медикаментом, шутят в Женеве, стало лекарство от похудания кошелек — его не купишь ни за какие деньги.

(ТАСС).



Самым высоким человеком в Венгрии называют Михая Крутака младшего из села Керменди, что в тридцати километрах от города Ньиредьхазы. Рядом с окружающими добродушный 20-летний парень действительно выглядит гигантом.

В Польской Народной Республике существует богатая традиция кустарного промысла. Во многих районах страны живут талантливые мастера-самоучки, изготавливающие замечательные изделия — подлинные произведения искусства.

На снимке: Гелена Рой-Капитакова из Закопане. Ее рисунки по стенку пользуются большим успехом в стране и за границей.

Фото ЦАФ—ТАСС.

САМЫЙ ВЫСОКИЙ

Он говорит: «В прошлом году меня измерили, когда я явился в призывную комиссию. Ее члены удивились, увидев на шкале цифру — 217 сантиметров. Мать рассказывала мне, что я был долгови-

зым ребенком, в пятнадцать лет мой рост достиг 182 сантиметра.

На восемнадцатом году я вырос на три сантиметра в месяц.

Фото МТИ—ТАСС.

Расследования продолжаются

НЬЮ-ЙОРК. Окружной прокурор Нового Орлеана Дж. Гаррисон, проводящий расследование обстоятельств убийства президента Кеннеди, сегодня направил вдове Освальда Марине Портер повестку с вызовом для дачи свидетельских показаний.

Вдова Освальда, вышедшая замуж за американца К. Портера, живет сейчас в г. Ричардсоне — пригороде Далласа (штат Техас).

Помощник окружного прокурора Алкок заявил, что на основании следствия, Марина «должна располагать данными о деятельности и знакомствах Ли Харви Освальда в Новом Орлеане, а также в Далласе».

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 26. Телефоны: редактора — 0-0; зам редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ № 42 Тираж 3476

Редактор Б. В. БЕЗРУКОВ.